

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyas király-tér 8.

Teléfono-szám 164

Megjelenik : hetenként négyszer.

Előfizetési árak :

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 f

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V R A T O K.

Höfer jelentése

Budapest, április 21. Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszíntér.

Tegnap délután hét olasz repülő járműről Triesztre huszonöt bombát dobtak le. A lakosság köréből kilenc egyén, köztük öt gyermek, meghalt. Öten megszebesültek. A Szaleziánus kolostor, amelynek templomában négyszáz gyermek épen istentiszteleten volt, szétrombolatott. Görz város északi része minden kaliberű tüzérség élénk tüze alatt állott. A Col di Lana területén erős ellenséges támadásokat az olaszok legsúlyosabb veszteségei mellett vertünk vissza. Hasonlóképpen megsemmisültek a Sugana szakaszon az ellenségnek újabb támadásai, amelyek a nemrég meghódított állásaink ellen irányultak. Visszavertük a Speronától nyugatra levő vonalaink ellen irányított olasz támadást is.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnkének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, április 21. (Legfőbb hadv. jelenti:)

Nyugati hadszíntér.

A Maas vidékén mindkét fél tüzérségének nagy erő kifejítése mellett heves gyalogsági harcok fejlődtek. A folyótól nyugatra a franciák tekintélyes erőkkel támadtak a Morthomme ellen és attól keletre a támadást általánosságban véresen visszavertük. A Les Caquettes erdő vidékén egy árok darabon, melybe a franciák benyomultak, még folyik a harc. A Maastól jobbra az ellenség azon fáradozása, hogy a Haudremont majortól délre levő kőbányát ismét elfoglalja, teljesen sikertelen maradt. Donaumont erődtől délre az éj folyamán egyes ároknál kifejlődött közel harcok még nem dőltek el. Összpontosított erős tüzérségi tűzünk a Caillette erdőben levő német vonalak ellen az ellenséges gyalogsági támadás megismétlését már kiindulásakor megghusította. A Vaux szakaszon a Vouvre sikon és a Verduntól délkeletre levő magaslatokon mint eddig, most is mindkét részről igen heves tüzérségi tevékenység uralkodik.

Keleti hadszíntér.

Garbunowkánál Dünaburgtól északnyugatra, egy orosz ezred ismételen sikertelen támadásánál az ellenség jelentékeny veszteségeket szenvedett. Botmer tábornok hadseregének egy német repülőraj a Tarnopoli vasuti építményeket bőségesen bombázta.

Balkán hadszíntér.

Repülünk a Vardar völgyben és attól nyugatra megtámadták a franciák által megszállott helységeket.

Legfőbb hadvezetőség
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Reggeli táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Bolgár katonák túl a görög határon

Athén, április 21. A határviszonyok nem változtak. Seres polgármestere értesítette a görög kormányt arról, hogy egy bolgár banda és bolgár csapatok több helyütt átlépték a görög határt.

A háború és Magyarország önállósága.

London, április 21. A Temps mai száma friss szenzációképpen közli Urmánczy Nándor ismeretes felszólalását a magyar képviselőházban. A francia lap megállapítja, hogy a fronton levő osztrák-magyar hadsereg létszámának 70 százaléka tisztán magyar, és arra következtet ebből, hogy a magyarság vesztesége a háborúban sokkal nagyobb lesz, mint az osztrákoké. A Temps még megemlíti gróf Károlyi Mihály interpellációját a pozsonyi zászlósértésről és ismerteti a miniszterelnök válaszáat. Hosszu közlésének az a megállapítás a konklúziója, hogy Magyarország önállóságának növekedő tünete a háborúnak egyik legnagyobb jelentőségű eredménye lesz.

Nehéz olasz tüzérség Valonában

Athén, április 21. Az olaszok csapataikat nehéz tüzérséggel szerelték fel. Az összes védelmi és stratégiai pontok biztosítva vannak. Az osztrák magyar csapatok igen közel jutottak Valonához és szorgalmasan dolgoznak a durazzói uton. Az olaszok is új utakat építenek.

Az angol válság

London, április 21. A Daily Chronicle írja mai számában: Ma már kétségtelen, hogy a teljes általános védkötelezettség elrendelésébe a kormány semmiesetre sem fog belemenni. De arról tárgyalnak, hogy a kereket jobban kiegészítsék az általános szolgálati kötelezettség elrendelése nélkül és be akarnak hívní minden nőt, az összes tizenölcéveseket és azokat a nős férfiakat akik önként jelentkeztek.

A német gyarmatosok Délországban

Ocernovicz, április 21. A Cherson, Odessa és Besszarábiában levő német telepések helyzete egyre vigasztalanabbá válik. A földmivesek tavaszi munkáját lehetetlené tették.

Feltámadás ünnepén

szívek mélyéből szakadnak fel az egek magasságában lakó Mindenhatóhoz áhitatosan szöngő szolossimák. A lelkek mélyéből tör elő az imádság, amely kifejezője minden magyar, minden polgár meggyőződésének.

A magába szálló lélek a megújulás és megújult ünnepén megtisztulva minden földi büntől, minden hívásos hiúságtól menten fordul a nagy teremtőhöz imáival.

A Feltámadás nagy ünnepnapján térdre borulva fordulunk Urunk Istenünkhöz és bizva, reménykedve várjuk a bekövetkezőket.

Valamiként a legsötétebb borot a mosolygó, napsugaras derű váltja fel, amiként a sardon tolet a balszamos illatú tavasz követi és az alvó természet ébredését kikelet és virágnylás követi, azonképen tudjuk, hogy a mai nagy világégést, amikor nemzetek törnek egymásra, amikor vértáradat lepi el a földet, amikor az emberélet oly olesó és a kultura évszázados munkája roppan össze, nem követelheti más, mint a kikelet, a tavasz, a megújulás, a feltámadás.

Ágyuk dörgése, puskák ropogása, gépfegyverek kattogása, baldoklók hörgése, sebesültek jajszáva elhalál és végül e nagy hángzavar az áldásos béke szárnyaló himnuszának körusává alakul át.

Tavasz van, virágillatos tavasz. A megújulás, a feltámadás ünnepét üli most az emberiség.

Es most tavasszor megújulnak a harcmezőkön a csaták, amelyeken nekünk, a mi fegyvereinknek új dicsőséget, új győzelmeket hoznak. Az ellenséget letipró előretörésünkkel mind közelebb jutunk a békehez, amikor mindenki hazatérhet övéhez, hogy folytassa a polgári kötelességét, hogy a polgári életben folytassa azt a munkát, amelyet végsőit fegyverzetben: Hazánk és nemzetünk naggyá, boldoggá növelését.

A Feltámadás magasztos, szép ünnepén fordul az Egek Urához a nemzet minden fia és kéri: Add Uram, hogy e néma és haza további győzelmeken keresztül a megújulás békéjéhez jusson.

A vagyon kötelez

Fején szögöt találó régi jó magyar közmondás: Kár haszonnal jár.

Nincs olyan kár, amiből valakinek valami módon valami haszna ne fordulna. Ebből a szörnyű háborus pusztulásból is egész tömeg haszna kerekedett egyeseknek, még pedig nemcsak a hadseregszállítóknak, hanem másfajta szorgalmas, szerencsés és tisztességes polgároknak is. Vagyontalanok megvagyonosodtak, vagyonosak még vagyonosabbakká lettek. Jószágnak, terménynek, gyárak és műhelyek tulajdonosainak ára soha nem képzelt magasra emelkedett s a munkások is jól kereshetnek, a kereskedők sem panaszkodhatnak. Bankok, takarékpénztárak tömve vannak betétekkel, váltóadáságokból rengeteg summa kifizetődött, a földbir-

tokokra betáblázott kölcsönök jelentékeny része letörlesztődött. Szóval, ami veszett a vámos, némiképp megtérült a révén. A háboru utáni nemzedék a vér- és pénzáldozat magvetéseiből dusan fog aratni. A derékon tört cserfák és ledöntött tölgyek korhadó törzseiből terebélyes új erdők fognak sarjadni, lombosodni. Akik az itéletidők elmúltával életben maradnak, azoknak nagy része vagyoniilag izmosabb, anyagiilag megerősödöttebb lesz, mint volt a háboru előtt.

Senkinek eszébe nem jut, hogy irigységgel gondoljon az ilyenekre. Sőt minden valamire való tisztességes érzéű és megfontolt ember csak örvend a polgárság gazdagodásának, mert az egyesek gyarapodása az egész nemzet vagyoni erősödését, izmosodását jelenti. Ha már a háboru el nem kerülhetők, legalább is legyen belőle haszna a nemzetnek.

Amde mindazoknak, akik a háboru alatt gyarapodtak, vagyonosodtak, el nem szabad felejteniük egy percre sem, hogy nemcsak a nemesség kötelez, hanem a vagyon is. Az ilyeneknek kétszeres kötelességük a haza fennmaradásának szükségleteire áldozatot hozzon.

De ezuttal nem is áldozatról, hanem újabb, kitünően jövedelmező tőkeelhelyezésről van szó. Negyedszer kopogtat ajtáinkon a hadikölcsonre való felhívás. Tegye meg mindenki a kötelességét. Siessenek hadikölcson iratni még a szegények is, de legkiváltkép azok, a kik a háborunak valamelyes hasznát látták. A vagyon kötelez. A kötelesség elmulasztása becselenség lenne.

**Nyujtsunk segítő kezét
megvakult katonáinknak!**

HIREK.

A Sugovica partja

tisztasága érdekében irt cikkünknek megvan az eredménye. A polgármesteri hivatal a következő értesítést adta ki:

A városi tisztii főmérnök és a főorvos arról tettek jelentést, hogy a sétáló közönség által is mindinkább frekvenciáltabb földtéri Sugovica-parton és annak meghosszabbításában a Nemzeti szálloda mögött, illetve a Kölcsonös Segélyző egyeslet házától a szentjánosi ut irányában elterülő partrészekben a környékbeli házak lakói összes szeméteiket és konyha hulladékaikat a partra illetve a Szenes utca területére dobálják le.

Mint hogy ez az eljárás a léonagyobb mértékben közegészség ellenes, mert a rothadásnak induló hulladékok különböző ragályuk lehetnek a terjesztői, — mint hogy m srészről nem méltó egy város intelligens lakóiboz, hogy látogatott sétakelyek levegőjét undort keltő konykamaradékok büszével tegyék elviselhetetlenné, figyelmeztetjük a jelzett környék háztulajdonosait, hogy a Sugovica partot házi szemét vagy konyhahulladék lerakására ne használják s házi cselédjeiket, valamint bérlőiket és azok és azok cselédeit ennek megfelelően oktassák ki, mert már az ezen felhívásunk ellenére elkövetett első kihágást is kérielhetet-

len szigorral fogjuk bünteteni s nemcsak a házi cselédet, hanem a gazdát is minden esetben felelőségre vonjuk.

Baja város tanácsának 1916. ápril 14-én tartott üléséből.

Polgármester helyett:
Welsz Nándor, tanácsnok.

— **Kitüntetés.** Dr. Kaufmann Aladár fiatal katona-orvost — bajai földinket — Ö felsége a Vöröskereszt hadikéltményes tisztii keresztjével tüntette ki önfeláldozó szolgálataiért és a kolera és kúteges tifusz járvány leküzdéséért.

— **Elmentek a harangok** Rómába nagycsütörtökön, ma, nagyszombat napján meg is jönnek. Mind elmentek, mind elnémultak, csak az az egy maradt itt, amely már ős idők óta áll a papok temploma tövében és meg sem mozdul a helyéből. Ott áll a harang egy kis kocsin, és nem huzzák fel a toronyba, hogy ére nyelvével hívja a buzgó hiveket Isten imádatára. Ez a harang elnémult, még mielőtt szóhoz jutott. Vajjon miért vesztelt a harang a templom tövében? Ki hagyta azt ott árván, egymagára? Ki-é az a harang? Erre a kérdésre kér választ sok hívő.

— **A gőzfürdő** kedden, szerdán és csütörtökön kazántisztítás miatt zárva lesz.

— **Becsuktak egy éjjeli mulatót.** A zsidó kórház tőszomszédságában állott évtizedek hosszú sora óta egy éjjeli mulató, amelynek vendégei és lakói a népes környéknek bizony gyakran kellemeleek voltak. A környék lakói most hogy új tulajdonos kért engedélyt, azt kérték, hogy az engedélyt a rendőrség ne adja ki. A rendőrség a kérésnek eleget tett és erről szóló határozatát pénteken hirdette ki.

— **Fekete himlő a Budapesti úton.** A Budapesti ut 8. szám alatti házban egy fekete himlős eset fordult elő. A tisztii főorvos a legszigorubb rendszabályokat léptette életbe. A lakást és a házat izolálta és fertőtlenítette, a házban levőket pedig megfigyelés alá helyezte. A beteget beszállította a járványkórházba.

— **A felmentettek részleges behívása.** Állítólag a honvédelmi miniszter legközelebbi rendeletet fog kibocsátani a tényleges szolgálat alól felmentettek részleges behívására. Bár oly helyről kapjuk az értesítést, amely rendszeren jól szokott informálva lenni, egyelőre a hírt mégis csak fentartással közöljük. A kibocsátandó rendelet szerint minden kereskedelmi vállalatról és ipari üzemtől behívják az 1878. és ennél fiatalabb korosztályu azon felmentetteket, akiket a lenövegebb korosztályu népfölkelőköl és rokkant és segédszolgálatosokból pótolni. A behívott felmentettek bevonulásuk előtt újabb orvosi vizsgálatnak vetik alá s csak azokat tartják bent, akik fegyveres szolgálatra alkalmasak. A segédszolgálatra alkalmasokat továbbra is polgári foglalkozásukban hagyják meg. Azon felmentetteket, akiket a legöregebb korosztályoköl rokkantaköl és segédszolgálatosokból pótolni nem lehet, nem hívják be, A rendelet nem vonatkozik az állami, vármegyei és városi alkalmazottakra.

Pénztár
vasárnap délelőtt 9—12-ig,
délután 2—7-ig
AZ URANIA-BAN.



Vasárnap, április hó 23-án,
d. u. 2, 4, 6 és este fél 9-kor.

Szenzációs husvéri előadások a
legújabb mű-oro-kból összeállítva!

Nordisk filmgyár felvételei!

≡ Mater ≡ Dolorosa

egy anya kálváriája 3 felvonásban.
Főszerepelt a dán udvari színház
művészei játsszák.

Vigjáték sorozatunk legjobb újdonsága:
Szenzációs sikert ért el!

Boldogság vonata

kitűnő bohózat 3 felvonásban.

S Z Ó F I A,
természet utáni felvétel.

Kettős eljegyzés
vigjáték 2 felvonásban.

Hétfőn, április hó 24-én
d. u. 2, 4, 6 és este 1/2 9-kor.

Nordisk filmgyár felvételei!

FEKETE BRIGITA

egy züllött leány története 3 felv.
Főszerepben:

NIKOLAI JOHANSEN.

Művészi játék! Újss rendezés!
Kitűnő felvétel! Látványosság!

KINCS- KERESŐK

Cowboy történet 3 felvonásban.

Köedény gyártás
látványos.

Nane csiklandozz!
vigjáték 1 felvonásban.

Szives látogatást kér

Uránia Mozdó Színház.

Rum és likőr készítése házilag 50-100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőreket. Szám-talan elismerő levél bizonyítja ezeknek ki-tűnő minőségét. Készítési módja a legeggy-szerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 liter ára 60 fillér.

A szerkesztődről és kiadóról felelős: FODOR KÁROLY.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin”-Léonvnyomda gyorsajtóán Baitan.
Mátyás király tér 8.

FÉLIX-FÜRDŐ

Nagyvárad mellett.

Téli és nyári gyógyhely.

Csusz, köszvény, ischiás, izzad-mányok és női betegségek ellen, legjobban javalva. — Uj bérlet. — Uj berendezéssel és villanyvilágítással. ::

ELADÓ

ajtó, ablak, kerítés-
deszka, akác-oszlop
ifj. Cserba György
fűszerüzletében, Baján. ==

▲ APOLLO ▲ ▼ MOZGÓSZÍNHÁZ ▼

BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

: Vasárnap, április 23-án :
d. u. 3, 5 és este fél 9 órakor.

A budapesti „Royal Apollo” nagy-sikerű újdonságai, a „Nordisk Films Comp.” sligerei

**Férj feleség
és a harmadik**

egy házasság tragédiája 3 felv.
Főszer.: Elba Thomsen és Carlo Wirth
KIS CZUKROS
vigjáték 2 felvonásban.

A nagybácsi, hum jelenet.
A N É M A, kacagtató.
Harcztéri újdonságok.

Hétfőn, április hó 24-én
d. u. 3, 5. és este fél 9 órakor.

AZ ÁLDOZAT,
nagy hatású dráma 3 felvonásban.

Vőlegények iskolája,
bohózat 3 felvonásban.
Főszer.: Elba Thomsen és C. Aktsup
Simplon aktualitás!

**Tévedni
emberi dolog,**
kacagtató.

Csak a 3 órai előadás félhelyárral

B. párfogást kérve tisztelettel

az „APOLLO”

Rézgálicot pótló 'PEROCID' (Ceritföld-sulfát).

A peronospora elleni védekezéshez.

Lényegében a „Perocid” nem más, mint vegyülete az ugynevezett ritka földfémek sul-fátjainak (ceritföld-sulfát) és nyg Németségban, mint Ausztriá-ban ismételt esetben a peronospora elleni védekezésben kitűnő sikert aratott.

A perocidot hazai állami inté-zeteink, mint a m. kir. köz-ponti szőlészeti kísérleti és ampelologiai intézet Buda-pesten, a növényélet és kór-tani állomás Budapesten, to-vábbá a borászati felügyelő-ségek számtalan esetben be-hatóan megvizsválták és a ked-vező eredményről ugva m. kir. földmivvelésügyi miniszterium-nak, mint a bortermeleőknek a „Borászati Lapok”-ban ismé-telten beszámoltak. Nevezett ál-lami intézetek szívesen szolgál-nak bővebb utbaigazítással — a perocidról.

Portele K. tanár cs. és kir. udvari tanácsos a cs. k. föld-mivvelésügyi miniszteriumban ajánlja a „Perocid”, a cs. k. növénykísérletező állomásoknál Bécsben, Görzben, Spalato-ban, St. Micheleben stb. tett kísérletek alkalmából, mint kitűnő szert a Peronospora elleni küz-delemben és a „Perocid” mint a rézgálicot teljesen pótló anya-got melegen ajánlja és megjegyzi „Véleményem szerint a „Perocid” a Peronos-pora elleni védekezésben fordulópontot jelent és a bortermelet a rézgálic hasz-nalattól teljesen függetleníti.” sőt a „Perocidnak” előnyt biz-tosit a rézgáliccal. Mint kiváló védekezési szert ajánlotta a „Perocid”-et a m. kir. földmive-lésügyi miniszter is országgyűlési felszólalásában.

A „Perocid” gyártását a bécsi cs. kir. bakteorológiai növényvédelmi ál-lomás állandóan ellenőrzi és így a 34-38% ceritföld-sulfátot tartalmazó jó zsákokban, vagy hordókban szállítják. Azonkívül a Perocid rendkívül sok igen értékös anyagot, radiumot, tho-riumot stb. tartalmaz, melyek a szőlő fejlődését kedvezően befolyásolják. A Perocid kiváló hatása főképen ezen anyagokra vezethető vissza.

Kapható

Drescher Gyula cégnél
Baja.

**Férfi vagy női
pénzbeszedőket**

keres helybeli elsőrendű cég; ajánl-
kozik jó és biztos jövedelmet érhet-
nek el, csak kifogástalan előélettek
küldjék be ajánlataikat a kiadóba
„Pénzbeszedő” jellegre.

**MÉSZ
és
cement**

Allandóan friss mi-
nőségben kapható.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és ce-
ment-gyár

Telefon szám. 111

Tanoncot

tisztességes jobb fiut, lehe-
tő eg polgári képe-
sitéssel keresek.

Fränkel Ignác

mechanikai műhelye
BAJA.

Villanycsengők

bevezetését és javítását (házban), vala-
mint varrógépek javítását
lakásomon elvállalok.

SPITZER MÓR

Kinizei Pál 8. szám.



Kukorica-csutkát

korlátlan mennyiségben
a legmagasabb árban

vásárolok.

Cím a „Corvin”-nyomdában.



HIRDETÉSEK
jutányos áron fevértetnek.

Csodás hatású araszépitő és
finomító

A VILAGHIRŰ FÖLDES-féle

**MARGIT
CRÉME és
SZAPPAN**

A Margit-crème zsírtalan ártal-
matlan, rögtön szépít **Ara 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-
pan pár nap alatt lemossa a szep-
lőket, májfoltokat s megszüntet
minden bőrbajt. **Ara 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban,
drogeriában és illatszerekben.

6Koronás rendeléseket bérmentve
küld

Földes-Kellemen Gyógy-
szertára Aradon.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főtagynöksége. Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
réses lopás és baleset elleni biztosításokat.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hőrgyhurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek

meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.

Szíveskedjék a gyógytárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni